

“十三五”时期,我国高等教育进入提高质量的新阶段。习近平总书记曾提出“更加注重加强教育和提高人力资本素质”的要求,将提高教育质量摆在更加重要的战略位置。目前,国家正大力倡导互联网医学、发展精准医学、建设医学智库等工作,教育卫生主管部门为适应新形势发展需要,紧扣“提高质量”这一教育主题,全面落实立德树人的目标任务,努力形成教学质量高、人才成长快的育人环境。医学院校积极响应,深化教育教学和校务管理的改革,改变传统以灌输知识为主的教学方式,向注重创造性和实践能力转变,着力从提升教学质量入手,全面实施素质教育,努力为社会培育一批符合未来发展需要的医疗人才。

解决慢性非传染性疾病的威胁。随着互联网医学、精准医学的提出,借助互联网与大数据等先进科学技术,有力促进医学教育思维转变,也有助于推动教育质量全面提升。目前,我国高等教育发展趋势

一、认识医学发展趋势,转变教育质量观

随着我国改革开放深入和国力增强,正从温饱型社会稳步迈进小康型社会,民众不但更加重视生活质量和品质的提升,也越来越关注生命权和健康权的保障。医学院校肩负着培养优秀学生这一重任,他们不仅要消除传染性疾病的危害,还要努力

基金项目:中华医学教育分会2016医学教育研究课题(NY2222016053);南京医科大学2015年教育研究课题(JYY2015074)

收稿日期:2016-10-15

作者简介:周业波(1980—),女,黑龙江佳木斯人,博士,副教授,研究方向为心血管和神经系统疾病发病机制及防治。

国家加大社区医院、乡镇诊所等基层医疗场所的普及,对医生的专业化程度要求也有所降低,常见病、慢性病以及康复治疗就地予以诊治,若患急性病、传染病及疑难杂症再到市区医院或级别更高的医院。这个变化对于医学教育思想的转变很重要,对培养学生素质和能力的要求也有所区别,并不是要培养每个学生成为医技高超的专科医生。

(二)选拔入校制度变化

现代重大疾病发病原因越来越多样化、复杂化,这都对学生成为医生的岗位素质和能力提出更高的要求,既要有宽厚的知识面,还要有对患者心理需求、情感等方面的了解与认识,才能胜任未来岗位需求。因此,医学院校在高考后,常组织报考本校且过线的高考生到校面试,不仅看重高考最终学业成绩,还要对学生语言表达、行为举止、逻辑思维、综合知识面等能力和品行进行考量,形成综合面试评价,从而遴选适合并有志于学医的优秀毕业生。

(三)学校类型规模变化

近年来,一些医学院校办学空间不断拓展,招生规模快速发展,但是由于医学教育的特殊性,扩招导致教学资源严重不足等不利局面,使得很多学生参与不了规范的实验课和临床训练,使合格的医学人才培养大打折扣。同时,一些医学院校为提升学校排名与综合实力,开设一些与医学教育关系不大甚至无关的学科,使有限的教育资金得不到最大化使用,而且一些学校领导者管理理念跟不上新形势医学发展,无力使医学优势资源和品牌得到进一步提升,学校特色逐步弱化或消失。

(四)课程教学形式变化

随着网络信息、数字化技术的广泛应用,且不断发展成熟,给传统医学教育带来了强烈冲击,对医学学科设置和课程安排以及学生学习和生活的边界亟待重新考量。目前,医学院校为适应新形势发展需要,正积极推进PBL教学模式,提高学生的临床思维,培养其综合分析、文献检索、语言表达和探索创新等方面的能力,还尝试实施创微课、慕课、翻转课堂等系列网络教学模式,融入现代科技带来的创新发展,既突出医学生个性发展,还强化临床医学教育的实际应用价值,达到医学理论与临床技能融会贯通,尤其在临床学习阶段,提倡“启发式”、“互动式”的教学,让学生积极主动参与到教与学的活动,并提供更多学科课题性质的专家讲座、临床实践与基础技能相结合的课程,使教学实效更加显著^[1]。

二、遵循学生成长规律,提高人才培养质量

医学是一门实践性很强的科学,既要遵循医学教育教学和人才培养发展的规律,还要经过长时间严格的实践训练,才可能培养出合格临床医师。目前,国家正推行的“5+3”医学人才培养体系,是在参考国际主流医师教育培训模式、行业惯例和中国国情基础上,既注重理论学习,也注重临床实践训练^[2],开通人才培养的“绿色通道”,在确保教学质量的基础上提高医学人才培养效率。

(一)志向高

医学生要清醒认识到医生的使命就是救死扶伤、消除患者病痛,要求所学医学知识要精准,技能运用要娴熟,工作态度要严谨,并要待患者情如亲人、亲如家人,才能实现医生职责使命,体现其生命价值,应成为医学院校德育工作的落脚点。如果一个人没有远大的志向和抱负,智力潜能不可能得到深度开发。研究表明,影响学生成才主要的因素是远大抱负、强烈动机、持久努力和坚韧性格。医学大师的成长经历表明,不仅要有强烈责任感催生的远大抱负,还要依靠坚忍不拔的顽强意志,才能为卫生服务和人类健康作出应有的贡献。

(二)学中用

医学教育质量主要问题是学生学习了五年或更长时间,学到很多医学理论知识和技能,但在医院实习或工作中却不知所措,不能有效将所学知识与学生疾病医治有机结合,导致理论知识和实践运用的脱节。医学院校要在教学改革中,紧抓“临床技能”和“科研思维”两个核心,注重课堂教学和实践能力的结合,培养学生解决临床实际问题的思维模式和严谨辩证的科学思想,使学生不仅能下基层医疗机构为普通百姓看病,也能到教学研究实验室与仪器打交道,使所学理论知识与医学实践相结合,牢固掌握疾病诊断、治疗及预防的知识与技能,切实弥补在校“纸上谈兵”的不足。

(三)强体魄

目前,高素质医疗卫生人才还相对短缺,尤其基层医院,医生数量严重不足。而随着群众收入不断增加和交通更加便捷,很多人患常见病,因不信任基层医院诊疗,也挤入城市综合医院,导致大医院人满为患,超过最大就医限度,全员医生不得不长期处于过度劳累紧张状态,身心得不到休养,对健康造成极大危害,出现积劳成疾,甚至在工作中猝死事件,令人叹息。健康的体魄是每个医学生走向社会从事医疗卫生工作的基础,是保证医疗安全

的前提条件。医学院校要注重学生身体健康,鼓励他们积极参加体育锻炼,激发他们勇敢拼搏,不仅练就健康的体魄,还铸造医学生永不放弃的精神品质,为今后承担起“白衣天使”的神圣职责奠定坚实基础。

三、把握医学教育特点,提升临床教学水平

医学是研究预防与医治身体疾病、维护与改善人生命健康的科学,其服务对象是社会健康人的疾病预防与病态患者的治疗。这就要求在校医学生不仅具备与时代发展相适应的医学知识结构,还要进一步增强各方面思维能力与素质。

(一)强化创新素质培养

创新意识与创新欲望是培养医学生创新能力的前提。医学院校应根据医学教育的特征和规律,完善教风学风,创新教学方法和,鼓励学生思患病,相,积极疾病。还要强激励,激发学生医学与能的基础发和,发创新能,不提创新的时,积极学生参与研究的学,与教一起研究、科研和实方,养学创新的素养。

(二)增强临床处理能力

患者医学知识增,对服务质提要求,医学生要适应患者需要,不仅要掌握扎实专业知识与能以及养育深厚大爱情怀,还要锻炼身临床思维和提升实践能力,要责任、智慧、耐心的素养。我国历来重视医学生临床实践,去医学生都是一整年在医院轮转跟班实,但医学教育不扩招和就业压力的增加,学生不能全身心投入到学中,致实践效果大打折扣。从2015年起,医学生经5年院校教育合格后,以住院医身份进入医院接受3年的实践培训,到各科室进行锻炼学,实早接触临床、实践锻炼,切实提临床处疾病能力,以服务患者、方便患者为前提进行职业道德教育,形爱患者、尊重生命的职业操守。

(三)提高临床实践教学

学生跟住院医生巡患者病情中,细心聆听治疗途与方法,在住院医生把的指下为患者提供医治服务,学会与患者及其家属谈话沟通巧,产生相互任。在教学中,教不是直接将知识教给学生,而是以知识与疾病相结合提问,激发他们思,堂力讲患者可

能存在的疾病以及如何预防,使学生记忆加深,还要结合患者实际病情,尽简单直白的语言告诉学生处的要点和难点,不能长篇大地向学生灌输疾病发病、实验室进展、最新临床试验等^[3]。这样对正在医治的患者产生不好影响,也使患者感到床旁教学枯燥深奥乏味。时,遇到学生然提一时难以回答的问和奇特想法,要勇于承认“不知道”,并对学生的问和想法给予肯定,鼓励学生阅相资料和请教专家,到准确答后,可请学生台讲,提学生当众讲话的勇气,激发其究知识问的,还要在教学中,学生掌握知识和能的熟练度,并诚恳予以评价和反馈,使学生明白具体标准和努力方向。

四、提升教师专业水平,落实立德树人任务

前,医学院校仍存一定程度重科研轻教学、重学科轻育人的象,为适应新形势发展需要,要按照国家教育总体要求,走以提质为核心的内涵式发展道,激发教全身心投入教学中,使“教得好”为学校旋律,促进学生学、能娴熟、绩优秀。

(一)将师德纳入教学、科研、管理的过程

根据《于深校教核评价度改革的指意见》,将德表作为教绩效考核、职称评聘、岗位聘和奖惩的首要内容。在教学管中,因人为因素重大教学事故,如教迟到或早退,实行“教学一票否”,对存在德问的教,将及时诫勉、警示和处;对严重失德行为、造严重后果、影响恶劣的,依据规定给予撤销教资格或予以聘^[4]。在科研管中,很医学院校医学伦委员会,以“维护人的尊严、权利、安全”为宗旨,对学校涉及人体的药物临床试验、器官移植临床科研和医疗新术等项开展伦审,不仅规避药物临床试验、医疗新术、临床科研等的法律风险,的是站在患者的角度切实保障患者的生命安全与切身利益。在日常教学管中,将德建为“硬指标”,增强教努力作的。

(二)在学生德育中突出医德培养

学生是学校创造的“产品”,医学院校教育标是使每一位学生为医德尚、医术精湛和能救死扶伤的人,因为医德不好的学生不仅会影响学校声誉,而且系到患者健康甚至生命。医学院校及其教坚持育人从做人开始的念,针对医学教育的

各个阶段,从学生成长规律出发,创新德育途径,拓展德育内容,强化德育效果。如在庄严的开学典礼上,全体师生起立,身着白衣,高举右手,面向校旗,跟着教师大声宣读《医学生誓词》^[5]。课堂上,教师在传授医学基础理论和技能的同时,不时对学生渗透德育教育,如春风化雨,育人于无形之中,并在生活中与学生们平等交往、坦诚待人,以自身高尚的人格魅力去感化他们,使他们自觉成为高素质的人。

(三)在实践中培养爱岗敬业的精神

医学实践中,医德修养不仅体现在学生与患者建立良好的关系,树立正确的人生观和奋斗目标,还在工作中表现出态度和善、语言亲切、衣着整洁、举止端庄、作风严谨、情感稳定,并且具有诚实、严谨、责任心强以及团队协作精神,坚决杜绝医疗差错事故的发生^[6]。此外,医学院校要在校园文化中持久地开展师德教育,充分利用网络媒体,大力弘扬学风、教风和校风,并要定期举行先进教师事迹报告会,宣传先进典型,展示教师的治学态度和精神风范,使学生在潜移默化中养成爱岗敬业的精神,

并成为一种长期坚持的行为习惯。

参考文献

- [1] 朱一超. 医学院校新教师迅速适应教学环境提高教学质量方法探析[J]. 南京医科大学学报(社会科学版), 2012,12(6):496-498
- [2] 姚晓丹,张胜. 医教协同:医科生培养大变革[N]. 光明日报,2014-11-28(6)
- [3] 陆晓庆,李谨,徐艳,等. 口腔医学专业临床实习教学的质量保障[J]. 南京医科大学学报(社会科学版),2013,13(1):72-74
- [4] 高建进. 福建对高校学术不端亮红牌[N]. 光明日报. 2010-5-13(4)
- [5] 首都医科大学委员会. 医德为本,立德树人——首都医科大学医德医风教育特色报告[J]. 北京教育(高教版), 2009(3):46-48
- [6] 郭剑虹,陈文韩,陈锦生,等. 加强临床教学管理,提高实践教学质量[J]. 现代医院, 2010,10(3):123-125